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Protokół Nr 0012.07.6.2024
Komisji Rodziny, Zdrowia i Polityki Społecznej Rady Miasta Kalisza

z posiedzenia, które odbyło się w dniu 25 listopada 2024 roku
*********************************************************************

Obecni na posiedzeniu wg listy obecności dołączonej do niniejszego protokołu.
*********************************************************************

PORZĄDEK OBRAD

1. Otwarcie posiedzenia.

2. Zatwierdzenie porządku obrad.

3. Projekt  uchwały w  sprawie  uchwały  budżetowej  na  2025  rok  wraz  z  uzasadnieniem

i materiałami informacyjnymi. 

4. Projekt uchwały w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej dla Miasta Kalisza na lata 

2025-2043.

5. Projekt uchwały w sprawie zmiany uchwały budżetowej na 2024 rok. 

6. Projekt uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej dla Miasta Kalisza 

na lata 2024-2043. 

7. Projekt  uchwały  w  sprawie  zaproszenia  do  osiedlenia  się  na  terenie  Miasta  Kalisza 

rodziny repatriantów.

8. Projekt  uchwały  w sprawie uchwalenia  Programu Ochrony Zdrowia Psychicznego dla 

Miasta Kalisza na lata 2024-2030. 

9. Projekt uchwały w sprawie określenia zadań realizowanych przez Miasto Kalisz z zakresu 

rehabilitacji  zawodowej i  społecznej  osób niepełnosprawnych,  na które przeznacza się 

środki z Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych na rok 2024. 

10. Projekt uchwały w sprawie przyjęcia Powiatowego Programu Rozwoju Pieczy Zastępczej 

Miasta Kalisza na lata 2025-2027.

11. Projekt  uchwały  w sprawie  ustalenia  szczegółowych  zasad  ponoszenia  odpłatności  za 

pobyt w Dziennym Domu Pomocy Społecznej w Kaliszu.

12. Korespondencja:

a)  Odpowiedź  Prezydenta  Miasta  Kalisza  na  pismo  w  sprawie  utworzenia 

Majkowskiego Klubu Seniora. 

13. Sprawy bieżące i wolne wnioski. 

14. Zamknięcie posiedzenia.

***************************************************************************



Ad.1.Otwarcie posiedzenia.
Otwarcia  posiedzenia  dokonała  Przewodnicząca  Komisji  Rodziny,  Zdrowia  i  Polityki 
Społecznej, pani Karolina Sadowska, witając wszystkich obecnych radnych oraz gości. 

Ad.2.Zatwierdzenie porządku obrad.
Głosowanie: 5 osób za (5 obecnych). Porządek obrad został zatwierdzony

Ad.3.Projekt uchwały w sprawie uchwały budżetowej na 2025 rok wraz z uzasadnieniem
i materiałami informacyjnymi. 
Pani Aneta Ochocka, skarbnik miasta, omówiła powyższy projekt uchwały. 
Radny  Eskan  Darwich,  wspomniał,  że  deficyt  będzie  sfinansowany  z  wolnych  środków 
w kwocie ponad 15 000 000 zł i zapytał, z jakich inwestycji zostały one ściągnięte. 
Pani skarbnik odpowiedziała, że te wolne środki pochodzą z tak zwanej „kroplówki”, którą 
miasto otrzymało w kwocie 22 537 347 zł. Dodała, że zgodnie z wnioskami w zakresie zmian  
do  uchwały  budżetowej  część  tej  kwoty  została  wydatkowana  na  sesji  w  październiku, 
w związku z czym pozostało 15 000 000 zł,  które zostaną przeznaczone na wolne środki 
i spłatę deficytu zaplanowanego. 
Radny Eskan Darwich  wspomniał, że wydatki na Ośrodek Sportu, Rehabilitacji i Rekreacji 
w Kaliszu wynoszą 7 794 745 zł, przy czym ogółem wydatki to kwota 8 365 445 zł i zapytał 
skąd jest ta różnica. 
Pani  Katarzyna  Tyc,  kierownik  Biura  Budżetu  i  Analiz,  odpowiedziała,  że  są  to  zadania 
w ramach budżetu obywatelskiego. Wytłumaczyła, że kwota ogółem to jest podsumowanie 
zarówno  OSRiR,  jak  i  MZBM,  czyli  jest  to  suma  dotacji  dla  samorządowych  zakładów 
budżetowych.
Radny Eskan Darwich zapytał, czy zasadne jest wydanie 291 000 zł na prywatne żłobki, przy 
czym  obecnie  obowiązuje  świadczenie  „aktywnie  w  żłobku”,  gdzie  na  jedno  dziecko 
przysługuje kwota 1500 zł miesięcznie. Dopytał na jaką ilość dzieci przeznaczana jest kwota 
291 000 zł. 
Pan Janusz Sibiński, zastępca naczelnika Wydziału Spraw Społecznych i Mieszkaniowych, 
odpowiedział, że średnio jest to 100 zł dodatkowo na jedno miejsce, ponieważ obecnie jest 
taka ilość wolnych miejsc w żłobkach prywatnych.
Radny Darwich dopytał, dlaczego założono, że koszty w żłobkach prywatnych będą większe 
niż 1500 zł miesięcznie, gdzie do tej pory nie przekraczało tej kwoty.
Pan  Sibiński,  odpowiedział,  że  te  kwoty,  które  były  przedstawiane,  nie  były  do  końca 
doszacowane przez prywatne żłobki.  Radny Darwich wspomniał,  że według niego jest  to 
bezzasadne. 
Pan  Sibiński  dodał,  że  obecne  przepisy  wymuszają  od  podmiotów  prowadzących 
zamieszczanie  w  specjalnym  programie  dedykowanym  prowadzeniu  rejestru  żłobków 
informacji o sposobie finansowania płatności. 
W tym temacie również zabrał głos pan Mateusz Podsadny, wiceprezydent Miasta Kalisza, 
który  zgodził  się  z  wypowiedzią  pana  Sibińskiego i  dodał,  że  nie  ma niższych kosztów, 
ponieważ prywatne żłobki muszą płacić czynsz, a także nie ujawniały wszystkich kosztów. 
Wywiązała  się  dyskusja  w  tym  temacie,  którą  zakończyła  pani  Karolina  Sadowska, 
przewodnicząca Komisji Rodziny, Zdrowia i Polityki Społecznej, udzielając głosu radnemu 
Marcinowi Małeckiemu, który powiedział, że w przypadku żłobków jest problem z miejscami 
dla dzieci, w związku z czym uważa, że ta pomoc finansowa jest zasadna, ponieważ powinno 



się  pomagać  ludziom,  szczególnie  tym,  którym  nie  udało  się  posłać  dziecka  do  żłobka 
publicznego. 
Następnie  pan  Janusz  Sibiński,  zastępca  naczelnika  Wydziału  Spraw  Społecznych 
i Mieszkaniowych, omówił budżet swojego wydziału. 
Radny  Marcin  Małecki  zapytał,  czy  będzie  możliwość  przedłużania  Kaliskiej  Karty 
Mieszkańca.
Pan Sibiński odpowiedział, że tak, a obecnie trwa etap finalizowania tej kwestii. Wspomniał, 
że kartę w wersji elektronicznej będzie można przedłużyć samodzielnie, natomiast jeżeli ktoś 
posługuje się jedynie kartą plastikową, to będzie musiał udać się do biura KLA, aby włożyć ją 
w czytnik i zaktywizować. W związku z tym zachęca się mieszkańców do karty w wersji 
elektronicznej. 
Kolejno  pani  Marzena  Wojterska,  dyrektor  Miejskiego  Zarządu  Budynków Mieszkalnych 
w Kaliszu, omówiła budżet swojej jednostki. 
Radny Eskan Darwich zapytał o dotację na remont pustostanów na 2025 rok.
Pani  dyrektor  odpowiedziała,  że  na  ten moment  nie  ma tej  dotacji,  ale  jest  zaplanowana 
dotacja 570 000 zł na najem socjalny, jednak ma nadzieję, że w ciągu roku 2025 znajdą się 
oszczędności,  które  przy  pozytywnym  rozpatrzeniu  radnych,  będzie  można  przeznaczyć 
właśnie na remont pustostanów. 
Następnie do omówienia budżetu swoich jednostek przeszli: pani Iwona Niedźwiedź, dyrektor 
Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej, pani Marzena Szuleta, kierownik Biura Świadczeń 
Rodzinnych, pani Agnieszka Pazdecka, zastępca dyrektora Powiatowego Urzędu Pracy, pan 
Marcin Ferenc, dyrektor Domu Pomocy Społecznej. 
Radny  Marcin  Małecki  wspomniał,  że  w  zeszłorocznym  Budżecie  Obywatelskim,  Dom 
Pomocy Społecznej starał się o samochód transportowy dla pacjentów i zapytał, czy w tym 
roku zostało to ponowione, czy być może są na to inne środki.
Pan Ferenc odpowiedział, że była możliwość ponowienia tej prośby, ponieważ w związku 
z  tym,  że  jest  Dzienny Dom Pomocy Społecznej,  to  usługi  świadczone  są  poza  Domem 
Pomocy  Społecznej,  dla  wszystkich  mieszkańców.  Pan  dyrektor  wspomniał,  że  wszystko 
zostanie rozstrzygnięte w drodze przetargu. Dodał, że ma to być mały samochód, mieszczący 
4 osoby, w tym 1 osobę na wózku. 
Radny  Małecki  dopytał,  czy  środki  na  ten  samochód są  z  Budżetu  Obywatelskiego.  Pan 
dyrektor odpowiedział, ze tak. 
Kolejno budżet swojej jednostki omówili: pani Emilia Bińczyk, kierownik Dziennego Domu 
Pomocy Społecznej, pani Marlena Sobocka-Maląg, przewodnicząca Powiatowego Zespołu  
ds. Orzekania o Niepełnosprawności, pani Bożena Konopka, dyrektor Domu Dziecka, pani 
Aneta Zimoch, kierownik Środowiskowego Domu Samopomocy „Tulipan” oraz pani Paulina 
Gawłowska, kierownik Centrum Opiekuńczo-Mieszkalnego. 
Następnie  radny  Eskan  Darwich  zwrócił  się  do  pani  Anety  Ochockiej,  skarbnika  miasta 
i zapytał, gdzie znajduje się działka pod inwestycję za 1 100 000 zł. 
Pani Katarzyna Tyc, kierownik Biura Budżetu i Analiz, odpowiedziała, że to nie jest jedna 
działka. 
Pani  Skarbnik  poinformowała,  że  są  to  zaplanowane  środki  na  wykupy  terenów  pod 
inwestycje,  budownictwo  mieszkaniowe,  wykupy  udziałów  i  nabycie  nieruchomości 
w ramach gospodarki mieszkaniowej. Radny Darwich dopytał, gdzie są te działki. 
Pani  Tyc  odpowiedziała,  że  nie  posiada  takiej  informacji,  natomiast  zapyta  naczelnika 
Wydziału Gospodarowania Mieniem.



Radny Darwich powiedział, że osobiście zapyta na najbliższym posiedzeniu Komisji Budżetu 
i Finansów.  
Głosowanie:  5 osób  za,  1  osoba  się  wstrzymała  (6 obecnych).  Projekt  uchwały  został 
pozytywnie zaopiniowany.

Ad.4.Projekt uchwały w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej dla Miasta Kalisza 
na lata 2025-2043.
Pani Aneta Ochocka, skarbnik miasta, omówiła powyższy projekt uchwały. 
Radny Eskan Darwich zapytał, jaka jest kwota długu publicznego na koniec przyszłego roku.
Pani skarbnik odpowiedziała, że na przyszły rok jest to kwota 337 899 000 zł, a na ten rok 
338 159 000 zł, czyli dług zmniejszy się o kwotę 260 000 zł.
Radny wspomniał, że dług systematycznie wzrasta, pomimo tego, że jest spłacany,  a przy 
takim oprocentowaniu kredytu jest to jednak dosyć duże obciążenie dla budżetu, ale rozumie, 
że wszystkie samorządy mają podobne problemy.
Pani  Skarbnik  powiedziała,  że  ma  nadzieje,  że  koniunktura  gospodarcza  będzie  bardziej 
przychylna, a zmiana o dochodach spowoduje, że będzie większa dowolność.
Radny  Darwich  wspomniał,  że  w  stosunku  do  poprzedniego  roku  zmieniły  się  zasady 
w kwestii dochodów i obecnie jest 2% od przychodów z PIT.
Pani Katarzyna Tyc, kierownik Biura Budżetu i Analiz poinformowała, że jest inny procent od 
PIT, a inny od CIT i są to zwaloryzowane dochody według przyjętego przez ministerstwo 
wskaźnika i są to dochody bazowe wzięte za 2022 rok.
Głosowanie:  3 osoby za,  3  osoby się  wstrzymały  (6 obecnych).  Projekt  uchwały  został 
pozytywnie zaopiniowany.

Ad.5.Projekt uchwały w sprawie zmiany uchwały budżetowej na 2024 rok. 
Pani Aneta Ochocka, skarbnik miasta, omówiła powyższy projekt uchwały. 
Głosowanie:  4 osoby za,  2  osoby się  wstrzymały  (6 obecnych).  Projekt  uchwały  został 
pozytywnie zaopiniowany.

Ad.6.Projekt uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej dla Miasta 
Kalisza na lata 2024-2043. 
Pani Aneta Ochocka, skarbnik miasta, omówiła powyższy projekt uchwały. 
Głosowanie:  3  osoby za,  3 osoby się  wstrzymały (6 obecnych).  Projekt  uchwały został 
pozytywnie zaopiniowany.

Ad.7.Projekt uchwały w sprawie zaproszenia do osiedlenia się na terenie Miasta Kalisza 
rodziny repatriantów.
Pan  Janusz Sibiński, zastępca naczelnika Wydziału Spraw Społecznych i Mieszkaniowych, 
omówił powyższy projekt uchwały.
Głosowanie: 6 osób za (6 obecnych). Projekt uchwały został pozytywnie zaopiniowany. 

Ad.8.Projekt uchwały w sprawie uchwalenia Programu Ochrony Zdrowia Psychicznego 
dla Miasta Kalisza na lata 2024-2030. 
Pan  Janusz Sibiński, zastępca naczelnika Wydziału Spraw Społecznych i Mieszkaniowych, 
omówił powyższy projekt uchwały.



Radny Marcin Małecki zapytał,  czy  jest jakaś informacja na temat psychiatry dziecięcego 
w Kaliszu. 
Pan  Sibiński  odpowiedział,  że  niestety  jest  to  problem  ogólnopolski.  Wspomniał,  że 
psychiatria dziecięca jest bardzo ciężkim tematem i niestety brakuje specjalistów. Wywiązała 
się krótka dyskusja w tym temacie. Wobec braku dalszych pytań radni przeszli do głosowania. 
Głosowanie: 6 osób za (6 obecnych). Projekt uchwały został pozytywnie zaopiniowany. 

Ad.9.Projekt uchwały w sprawie określenia zadań realizowanych przez Miasto Kalisz 
z  zakresu  rehabilitacji  zawodowej  i  społecznej  osób  niepełnosprawnych,  na  które 
przeznacza się środki z Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych 
na rok 2024. 
Pani  Iwona  Niedźwiedź,  dyrektor  Miejskiego  Ośrodka  Pomocy  Społecznej  w  Kaliszu, 
omówiła powyższy projekt uchwały. 
Głosowanie: 6 osób za (6 obecnych). Projekt uchwały został pozytywnie zaopiniowany. 

Ad.10.Projekt  uchwały  w sprawie  przyjęcia  Powiatowego Programu Rozwoju Pieczy 
Zastępczej Miasta Kalisza na lata 2025-2027.
Pani  Iwona  Niedźwiedź,  dyrektor  Miejskiego  Ośrodka  Pomocy  Społecznej  w  Kaliszu, 
omówiła powyższy projekt uchwały. 
Głosowanie: 6 osób za (6 obecnych). Projekt uchwały został pozytywnie zaopiniowany. 

Ad.11.Projekt uchwały w sprawie ustalenia szczegółowych zasad ponoszenia odpłatności 
za pobyt w Dziennym Domu Pomocy Społecznej w Kaliszu.
Pani Emilia Bińczyk, kierownik Dziennego Domu Pomocy Społecznej w Kaliszu, omówiła 
powyższy projekt uchwały. 
Głosowanie:  3 osoby za,  3  osoby się  wstrzymały  (6 obecnych).  Projekt  uchwały  został 
pozytywnie zaopiniowany. 

Ad.12.Korespondencja:
a)  Odpowiedź  Prezydenta  Miasta  Kalisza  na  pismo  w  sprawie  utworzenia 

Majkowskiego Klubu Seniora. 

Komisja zapoznała się z korespondencją.

Ad.13.Sprawy bieżące i wolne wnioski. 
Radny Eskan Darwich zapytał, czy czynsz w lokalach zarządzanych przez MZBM wzrośnie.
Pani Marzena Wojterska, dyrektor Miejskiego Zarządu Budynków Mieszkalnych w Kaliszu, 
odpowiedziała, że nowa stawka czynszu będzie obowiązywała od 1 grudnia 2024 roku.
Radny dopytał, o ile ta stawka wzrosła oraz ile z tego tytułu przewidziano więcej dochodów 
dla MZBM. 
Pani Wojterska odpowiedziała, że zgodnie z uchwałą o zasadach polityki czynszowej, podjętą 
przez Radę Miasta w 2019 roku, jest zapis w paragrafie, że stawka czynszu nie powinna być 
mniejsza  niż  2,1%  wartości  odtworzeniowej  w  budownictwie  w  województwie 
wielkopolskim. Stawkę podaje dwa razy w roku wojewoda. Na podstawie tego wyliczenia 
wyszło, że stawka w Kaliszu nie powinna być niższa niż 11,20 zł za metr kwadratowy. Pani 
dyrektor wspomniała, że stawka bazowa wzrosła z kwoty 7,60 zł na 11,20 zł. Wytłumaczyła, 



że taki duży wzrost jest spowodowany z uwagi na to, że nie była ona podwyższana przez 2 
lata. 
Radny Darwich zapytał, ile z tytułu tego wzrostu będzie więcej środków dla MZBM. 
Pani  Wojterska  odpowiedziała,  że  faktyczne wpływy dla  MZBM powinny być w kwocie 
około 6-6,5 mln zł w przeciągu roku, uwzględniając przy tym, że 30% najemców nie płaci, są  
pustostany,  a  w  okresie  od  2021-2023  opłaty  za  media  wzrosły  o  kwotę  960  000  zł. 
Wywiązała się krótka dyskusja w tym temacie, w wyniku której radny Darwich poprosił panią 
dyrektor o przekazanie szczegółowego budżetu MZBM na 2025 rok. 

Ad.14.Zamknięcie posiedzenia.
Wobec wyczerpania porządku obrad Przewodnicząca Komisji  Rodziny, Zdrowia i  Polityki 
Społecznej  Rady  Miasta  Kalisza  zamknęła  posiedzenie  dziękując  wszystkim  za  udział
i dyskusję. 

Protokołowała: 25.11.2024 r. P. Wasiak 

Przewodnicząca Komisji Rodziny, 
Zdrowia i Polityki Społecznej 

Rady Miasta Kalisza 
/... / 

Karolina Sadowska 


